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Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe şâse luni 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Duminecă 2 fi. pe an.

Pentru România ş i străinătate :
Pe un an 40 franci, pe ş6se 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 

N-rii de Duminecă 8 franci. 
Se prenumeră la tote ofi

ciale poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Brauv
Admmistraţiunea, Piaţa n E l i  

Târgul Inului Nr. 30, eteeit 
I .: Pe un an 10 fl., pe şist 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. 
Cu dusul în casă : Pe cc si 
12 fl., pe 6 Iu.ui 6 fl., p> trei 
luni 3 fl. -- Un esemplar d or. 
v. a. s6u 15 bani. — At&t abo
namentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.
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Compromis ori ruptură?
Étá, că suntem la încheierea 

unei alte septemânî, şi Incă tot nu 
s’a făcut nici nn pas decisiv pentru 
descurcarea situaţiunei critice în 
cestiunea pactului austro-ungar. Mi
nistrul preşedinte Szeli se află ârăşî 
în Viena de câte-va <̂ ile; de astă 
dată înse n’a fost însoţit de miniş
trii unguresc! de resort, de unde se 
conchide, că s’a dus la Viena nu
mai cu cugetul, de a încerca se câş
tige o basă principiară pentru un 
eventual compromis cu guvernul 
austriac. Asupra detailurilor pactu
lui şi în deosebi asupra cestiunei 
băncii se va trata mai departe nu
mai decă va fi posibil a se câştiga 
mai înainte o astfel de basă prin
cipiară.

In posibilitatea unui compromis 
înse nu cred nici unii nici alţii. 
Acésta resultă cel puţin din păre
rile pare lor de dincóce şi de dincolo 
de Leita. Totuşi se lucrézá cu multă 
stăruinţă pentru compromis şi cel 
ce stărue mai mult este însu-şî mo- 
narchul. Foile ungurescî, cari stau 
în contact strîns cu cercurile guver
namentale vorbesc mult de înrîuri- 
rea cea mare, ce o are în caşul de 
faţă voinţa monarchului, care pre
tinde se se facă tóté încercările po
sibile spre a se pune capet stărilor 
de nesiguranţă şi a se restabili pa
cea economică între ambele state 
dualiste. Din partea ungurescă se 
razi mă pe acâstă voinţă prea înaltă 
tóté speranţele, că miniştrii ungu
rescî vor întempina în cele din urmă 
şi din partea austriacă prevenirea, 
care se facă posibilă o înţelegere 
fără a se altera în fond postulatele 
ungare.

Organul lui Apponyi încheiă un 
aiticol cu cuvintele caracteristice: 
„Déca voinţei părintesc! a monar
chului nu-i va succede de-a delatura 
încă în ora din urmă încăpăţinarea 
şi orbirea hero&trată, ce durere dom- 
nesce în Austria, şi décá legătura 
economică între ambele state ale 
monarchiei s’ar rupe în adevér, a- 
tunc! nu Ungaria va purta vina, 
decă vor urma acele rele, ce sunt 
de temut mai ales pentru posiţiunea 
internaţională a monarchiei şi pen
tru prestigiul ei“.

Fóia unguréscá vorbesce frumos 
din punctul ei de vedere, numai cât 
foile austriace stau şi ele pe acelaş 
punct de vedere, înse în direcţiunea 
opusă.

Chiar una din foile liberale ger
mane, „N. W . Tagblattu, face res
ponsabilă pe Ungaria pentru critica 
situaţiune de faţă scriind, că prima 
condiţiune ca se succédá compro
misul ar fi, ca Ungaria înaintea prin
cipiului: „mai întâiu viu eu“ se pună 
principiul: „mai íntáiü vine monar- 
chiau. Nu e destul, c[ice numita fóiá, 
décá cei din Ungaria declară, că în 
privinţa formei sunt înclinaţi la con
cesiuni, dér în ce privesce meritul 
causei trebue se rămână neînduple
caţi. Atunci, c}ice, acâstă înclinare nu 
este decât numai platonică şi nu va

puté contribui cu nimic de-a uşura 
încheierea păcii.

Mai categoric se esprimă înse 
semioficiósa „Wiener Abendpost“ 
constatând, că nu sunt prospecte ca 
cele doue guverne se se pofcă uni 
asupra vre-unei formule şi declarând, 
că guvernele austriace au mers pănă 
la graniţele extreme faţă cu Ungaria 
şi că datoria de propriă conservare 
dictéza Austriei se se opróscá pe ca
lea concesiunilor. Tot aşa stă lucrul 
şi cu ameninţările, car! îşî au şi ele 
rolul lor în momentele de faţă ale 
crisei. Décá cei din Ungaria ame
ninţă cu ruperea legăturilor econo
mice, Austriacii nu mai puţin susţin, 
că preferă o ruptură sănetosă stări
lor încurcate şi nesigure de astăzi.

Numai de curénd reuniunea in
dustrială austriacă a înaintat o re- 
presentaţiă ministrului de comerciü, 
în care spune verde, că industria 
austriacă a început deja se se fami- 
liariseze cu gândul unui teritoriu 
vamal deosebit şi că ar fi mai folo
sitor pentru Austria, décá separarea 
şi aşa neîncunjurabilă s’ar face deja 
acum şi nu s’ar mai amâna lucrul, 
pănă ce Ungaria va puté se se pre- 
gátéscá pentru teritorul vamal de 
sine stătător.

In legătură cu aceste enuncia- 
ţiunî ale presei este remarcabil dis
cursul, ce l’a ţinut contele Thun în 
şedinţa comitetului executiv al ma
jorităţii parlamentare. Cu privire la 
pactul cu Ungaria a cjis, că prin in- 
tervenirea corónei decisiunea este în 
mânile împeratului. Modul înse cum 
s’a esprimat a făcut impresiunea, că 
guvernul austriac se simte încă tare 
în posiţiunea sa şi că nu se gân- 
desce a se retrage.

Din tóté putem dér conchide, 
că décá mai póte fi vorba de vre-o 
apropiere séu de vre-un compromis 
între guvernele dualiste, acesta nu 
va ü posibil, decât décá se vor 
face concesiuni nu numai formale, 
ci în merit din partea ambelor 
părţi.

Conferenţa de pace.
A treia comisiune a conferenţei de 

pace a ţinut în 6 Iunie şedinţă sub condu
cerea preşedintelui B ourgeo is, la care au 
luat parte toţî membrii. Raportorul subco- 
misiunei De&camps a cetit în acéstá şe
dinţă proiectul privitor la „iDtermedii şi 
bunele serviciiu. Cuprinsul acestui proiect 
este următorul:

Art. I. Pentru a împedeca necesita
tea de-a recurge la forţă în contactul in
ternaţional, subscrisele puteri s’au învoit 
de a ş* da tote silinţele pentru a resolva 
pe cale pacinică cestiunile controversate.

A*t. 11. In cas de conflicte, ori dife
renţe de vederi grave, subscrisele puteri, 
înainte de-a se recurge la arme, vor cere 
bunele servicii séu întrevenirea uneia, ori 
mai multor puteri amicale, afară déoá îm
prejurări extra-ordinare ar împedeca a se 
face acésta.

Ârt. 111. Independent de acest mij
loc, subscrisele puteri află folositor, décá 
în caşurile de controversă una séu mai 
multe puteri neinteresate în causă îşi ofer 
puterilor litigante, întru cât împrejurările

permit, din propriul îndemn bunele lor ser
vicii seu întrevenire. Dreptul de-a oferi bu
nele lor servicii, în caşul de controversă, 
le compete puterilor neinteresate şi în 
decursul conflictului şi eserciarea acestui 
drept nu póte fi privit nicl-odatâ ca act 
neamical.

Art. IV. Rolul de intermediator con
stă în aplanarea pretensiunilor, ce puterile 
litigante le au între sine, şi în liniştirea

i spiritelor.
Art. V. Activitatea de intermediator 

íocetéző, îndată ce se constată, că parti
dele nu primesc basa unui pact séu apla
nări amicabile.

Art. VI. Bunele servicii séu întreve
nirea are esclusiv caraoterul unui sfat ami- 
cabil. (Acest articul e luat din proiectul 
rusesc).

Art. V il. Primirea intermediaţiunei 
nu póte avé ca urmare ţermurirea, amâ* 
narea séu încetarea mobilisărei seu altor pre
gătiri de résboiü, de nu cum-va acésta s’a 
pus dinainte ca oondiţiă. Dâcă partidele ar 
primi intermediarea după începerea inimi 
ciţiilor, acésta nu póte împedeca afacerile 
militare aflătore în ours, de cum-va nu se 
condiţionâză contrarul.

Art. V il i  (luat din propunerea sepa 
rată a delegaţilor americani). In cas când 
raporturile sunt astfel, încât ameninţă grav 
pacea, fiă-care dintre statele interesate îşî 
alege câte-o putere, căreia îi dă însărcina
rea, ca sé între în înţelegere cu puterea 
alésá în acest scop din partea adversă spre 
a împedeca întreruperea înţelegerei pacl- 
nice. In decursul acestui timp, care nu 
póte trece peste 30 de cjile, cestiunea con
troversă este a se privi ca trecută esclusiv 
asupra acestor puteri, ér datorinţa cestor 
din urmă este de-a stărui din tóté puterile 
pentru aplanarea cestiunei controversate. 
In caşul, dâcă tratările pe cale pacinică se 
întrerup definitiv, puterilor le rémáne şi 
mai departe chiămarea comună, de-a fo 
losi orl-ce ocasiune pentru restabilirea păcei.

Faţă cu acest proiect al subcomisiu- 
nei, delegaţii Turciei şi Angliei au decla
rat, că fără încuviinţarea guvernelor lor, ei 
numai la prima cetire îl pot primi.

Mnlţămită şi recunoscinţă.
Sub titlul acesta „Telegraful Românu 

din Sibiiu publică o adresă, ce a primu’o 
de curend I. P. S. S. Metropolitul M eţianu  
din diecesa Aradului. Adresa, care este 
subsemnată ds Iosif G oldiş, ca preşedintele 
adunărei generale a fondului preoţesc, şi 
de Ioan Ciora, ca notarul adunărei gene
rale a fondului preoţesc, are următorul 
cuprins:

JEscelcnţia V ostră!  Îna lt P rea sfin ţite 
Domnule A rckiepiscop ş i M etrop o lit! Aduna
rea generală a fondului preoţesc din die
cesa Aradului, ţinută în cjiua de astăzi, îşi 
rechiamă în aducere aminte starea preoţi- 
mei din diecesă 1* anul 1877, oând înalt 
Preasfinţia Vostră, ca Archiereul nostru, 
din iniţiativa proprie aţi înfiinţat Fondul 
p reo ţe s c , îşi rechiamă în memoriă greutăţile 
începutului la înfiinţarea acestui fond, pe- 
decile ce au trebuit a se delătura, munca 
şi îngrijirea neîntreruptă şi grea, manipu
larea curată, şi înţel^pta administrare a 
fondului pănă în 4iua de astăzi;

constatând resultatul ajuns de astăcji, 
şi anume: că dela 1877, când acest Fond 
din nimica s’a înfiinţat, pănă în 4 ûa de 
a(3l a crescut la cifra de 351.364 fl 18 cr., 
precum arată acesta socdta presentată pe 
anul 1898, o sumă acesta, care aduce în 
uimire, şi tofc-odată produce o mare mân-

găere şi stîrnesce bune speranţe pentru vii
torul bisericei şi printr'însa clerului diece- 
sei nósfcre;

— îşi rechiamă în memorie alinarea 
multor suspine şi ştergerea multor lacrimi 
ale véduvelor şi orfanilor preoţilor, precum 
şi liniştirea multor preoţi îmbâtrâniţl, nepu
tincioşi şi espuşî, cari toţi şi pănă acuma 
s’au împărtăşit de binefacerile acestui fond, 
cari binefaceri pănă la finea anului 1898 
se urcă la cifra de 78,525 fl. 36 cr.,

— avénd în vedere, că starea acésta 
cu fondul se atribue în cea mai mare parce 
Escelenţiei Yóstre, fostului nostru Episcop 
diecesan, carele cu prevedere profetică aţi 
iniţiat şi ca un adevérat şi îngrijit Părinte 
aţi augmentat şi aseourat acest fond al 
preoţimei:

Acéstft adunare generală, acum inspi
rată de simţul gratitudinei profunde, află 
de bine şi îşi ţine de plăcută datorinţă fi- 
iéscá, ca acum, când adunarea dela înte
meierea acestui fond prima-dată nu e pre- 
sidată de Escelenţia Vóstré, s0-şî manifes
teze cea mai sinceră mulţămită şi recunos
cinţă purcecfétóre din inimă cătră Escelenţia 
Vostră, — rugându Vé, ca sé primiţi acest 
vot al adunării ca espresiunea întregei 
preoţiml din diecesă, şi ca un semn al de
votamentului şi al asecurării acestei preo
ţiml, că cât vasta diecesă Aradului, preo- 
ţimea diecesană va păstra numele Escelen- 
ţei Vóstre, fostului nostru Episcop diecesan, 
în sanctuariul inimei sale şi-l va ouprinde 
în sfintele rugăciuni alăturea cu a celor
lalţi mecenaţi ai bisericei şi naţiunei nóstre.

Arad, la 24 Aprilie 1899, din şedinţa 
ordinară a adunării generale a Fondului 
preoţesc.

„Braşovul maghiar (?!)“.
Nu mai pot uita şoviniştii dela noi 

înfrângerea, ce au suferit’o în representanţa 
comunală a Braşovului, când cu cererea 
lor de a-se admite şi limba maghiară ca 
limbă protocolară. După ce şi-au vérsat 
tot focul dela inimă printr’o serie întrâgă 
de ieremiade, s’au pus acum sé contem- 
pleze cum s.’ar puté salva situaţiunea „pe- 
riclitatăw şi „grav ameninţată“ a maghiari- 
mei din Braşov.

Unul din ei, înzestrat, precum se vede, 
cu o fantasiă mai aprinsă decât semenii 
séi, a şi zămislit deja în creeru-i înfierbân
tat mijlócele, prin cari şi-ar puté vedé vi
sul cu ochii. E vorba de un „dootor“ ano
nim, din péna căruia a eşit o lungă cores
pondenţă, datată din Braşov şi publicată 
în numérul de Joi al lui „Magyarország14.

Étá mijlócele, prin cari — după pă
rerea pretinsului doctor — s’ar puté defi
nitiv msghiarisa Braşovul: a) Comitatul 
Braşovului sé fiă contopit în comitatul 
Treiscaunelor, în frunte cu oraşul Braşov, 
ca reşedinţă. Urmarea scestei eventuale 
contopiri ar fi, că în corpul funcţionarilor 
comitatensl ar fi în majoritate Maghiarii, 
Sécuii, şi ast-fel Saşii şi-ar perde prepon- 
deranţa de pănă acum. b) întemeierea unei 
table regesei în Braşov, c ) Ridicarea unui 
spital de stat, la care medicii ar fi sé fiă 
recrutaţi din „cele mai escelente puteri*4 
ale universităţii din Cluşiii. d )  Ridioarea 
unei academii veterinare în Braşov.

„Elementul maghiar din Braşovu — 
încheiă isteţul patriot — „augmentat şi în
tărit prin corpul funcţionarilor noului co
mitat al Treiscaunelor, ai tablei regesei, 
ai spitalului de stat şi ai academiei veteri
nare în scurt timp nu numai, că ar face sé 
triumfeze în Braşov idea de stat maghiar 
dimpreună ou limba maghiară, ci pe lângă 
sprijinul necesar ar crea din puterile sale 
proprii ast-fel de instituţiunl culturale, 
(d. e. teatru stabil maghiar etc.), cari ar



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 117.— 1899.

asigura pentru tot-déuna şi pe íntróga liniă 
dominaţiunea Maghiarilor14.

Am schiţat în cele premergătore mer
sul ideilor séu mai bine cjis halucinaţiuni- 
lor anonimului „doctor**, care sorie un ar
ticol de aprópe patru colóne, — căruia 
„Magyarország44 îi face onórea a-1 publica 
în loc de frunte, — pentru a arăta, cu ce 
visuri extravagente şi aventurióse se hră- 
nesce céta minusculă a caraghioşilor şovi- 
niştl diu sînul „elementului alcătuitor de 
statu, pripăşit în Braşov. Aceste halucina- 
ţiun! de maghiarisare caracterisâză în des
tul starea patologică, în care se află creerii 
micilor şoviniştl dela noi şi explică mult 
pornirile duşmăn09e, îndreptate mai ales în 
timpul din urmă în contra poporaţiunei 
săsescl şi române din Braşov. De-altmin- 
trelea apariţiunile de felul acesta nu sunt 
nouă. In caşul de faţă dovedesc numai, că 
boia şovinismului s’a transplantat şi la noi 
şi că prin urmare în general s’a agravat 
starea patologică a celor ce află cea mai 
mare plăcere, ca prin visuri absurde şi ne- 
realisabile să-şi gâdile sensaţiunile aspira
ţiilor lor de cutropire. Din norocire, este 
în lume léc pentru tóté, chiar şi pentru ex
travaganţele păturei suprapuse a maghiari- 
sătorilor.

Votarea la congresul din Sibiiu.
Arătând, cum a decurs votarea în 

şedinţa din urmă a congresului naţional 
bisericesc asupra propunerilor pro  şi contra  
privitóre la afacerea întregirei venitelor 
preoţesci, „Telegr. Român44 arată, că mai 
întâiă s’a votat asupra contra-propunerei 
deputatului Mihail Popovici. Pentru  au vo
tat 28 de deputaţi, con tra  acestei propu
neri au votat 40 de deputaţi. Astfel con
tra propunerea a că^ut.

După acésta a urmat votare nominală 
asupra propunerei comisiunei, cu adausul 
făcut de deputatul Mihail Cirlea.

P en tru  a céstá  p ropun ere  a comisiunii 
au votat deputaţii: Ardelean G-eorgiu, Bâr 
san Ambrósiu, Bogoeviciü Georgiu, Ceon- 
tea Teodor, Cirlea Michail, Corcan Petru, 
Co8ma Parteniu, Dr. Cristea Elie, Curescu 
llie , Dan Iuliu, Dr. Fărcaş Ioan Goldiş 
Iosif, Groza Ioan, Hamsea Augustin, Ham- 
sea Voicu, Haţeg Tit, Ivan Nicolau, Dr. 
Mihu Ioan, Dr. Mocsonyi Eugen, Mocsonyi 
Zeno, Dr. Oncu Nicolau, Papiu Ioan, Papp 
Ignatiu, Papp Ioan, Pécurariu Avram, Pe 
tri Ioan, Pipoş Petru, Dr. Popoviciu Nico 
Iau, Preda Ioan de, Dr. Puşcariu Ilarion, 
Puşoariu Ioan cav., Dr. Puticiu Traian, 
Rocsin Nicolau, Rotariu Pavel, Săgărcean 
V., Dr. Şenche I., SimODescu Leontin, Tră- 
ilă I., Truţa Petru, Voileanu M. Cu totul 
40 de deputaţi;

Contra ei au v o ta t : Adam Filip, Dr. 
Bădescu Traian, Ciorogariu Romul, Damian 
Simeon, Damian Vasiliu, Drăgălină Patriciü, 
Ghidiu Andreiü, Dr. Ionescu Petru, Dr. 
Lemény Liviu, Maneguţ Nicolau, Mangra 
Vasiliu, Miclea Trifon, Musta Filaret, Dr. 
Olariu Nicolau, Olariu Sebastian, Dr. Oprean 
Nestor, Pinciu Ioan, Popoviciü Alexandru, 
Popoviciü Georgiu, Dr. Popoviciu Georgiu. 
Popoviciü Mihail, Roşescu Tuliu, Russu 
Ioan, Seracin Teodor cav., Sârbu Ioan, Tisu 
Petru, cu totul 26 de deputaţi.

Se constată, că pentru propunerea co
misiunii au votat 40 de deputaţi, contra 
aceleia 26, deci acésta sa declară primită.

Venind a fi pusă la vot propunerea 
deputatului Nicolau Maneguţ, acela din 
considerare, că aceea în esenţă e identică 
cu partea a 2-a din propunerea comisiunii, 
o retrage.

Tot „Tel. Rom.“ face cu privire la 
votarea din congres, asemănându-o cu vo
tarea în sinódele precedente dm Sibiiu, 
Arad şi Caransebeş, următorele observări:

„Conclusele respective s’au luat în si
nódele din Caransebeş şi Sibiiu cu majo
ritate de voturi, în cel din Arad însă cu
— unanimitate ! (pentru primirea întregirii).

„Deputaţii sinodali din Caransebeş şi 
din archidiecesă, cari au participat ca de
putaţi şi la congres, au votat şi în congres 
consecuenţi votului lor din sinodw.

„O parte a deputaţilor din diecesa 
Aradului ínsé, dela sinod pănă la congres 
(adecă in abia 21 de d ile !) şi au schimbat 
pérul, şi au votat contra conclusului luat, 
şi cu concursul lor, în sinodul lo r !41

„Aceştia sunt: V. Mangra, Dr. N. 
Oprean, G. Popovici (protopop în Şiria) 
şi I. Russu Şirianu, ér secretarul consis

torial I. Lengher a votat numai cu pro
punerea de respingere, dór la votarea a 
doua, asupra propunerii comisiunei, s’a ab
ţinut dela vot.. .u

SOIRILE DLL Ei.
-  27 Maiü.

Despârţenrântul braşovean al Aso- 
ciaţiunei, după cum se scie, îşi va ţinâ 
adunarea generală poimâne, Duminecă, în 
biserica română din Cernatu-Săcelelor. Adu
narea promite a fi bine succésá. Vor merge, 
după cum se aude, mulţi şi din Braşov. 
Fruntaşii români din Săcele, precum sun
tem informaţi, au luat măsuri pentru a în
lesni cât mai mult petrecerea ospeţilor în 
mijlocul lor. Se va da şi o masă comună, 
la care va costa tacâmul numai 60 cr. 
Peste tot sperăm, că cei ce vor lua parte 
se vor întorce mulţumiţi de фиа petrecută 
în Săcele. Adunarea se va începe la orele 
l 0y 2 a. m.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov a contribuit d-l Dr. Vasilie 
B ologa , director şcolar în Sibiiu, cu fl. 10 
din incidentul nuntei de argint a naşilor 
D-Sale, D-l Part. Cosma şi dómna Maria 
Cosma n. Roman. — Direcţiunea şcolară, 
îşi exprimă viile sale mulţămite pentru 
nobilul dar.

Directoriul „Fundaţiunei Siulutane“.77 9 1 *
Escelenţa Sa d-l Dr. Victor M ihá lyi, ar- 
chiepiscop şi metropolit de Alba-Iulia şi 
Făgăraş, a convocat directoriul Fundaţiu
nei Şiuluţiane la şedinţă ordinară pe diua 
de 16 Iunie n. c. în Blaşiti. Şedinţa se va ţinâ 
în sala archiereilor şi se va deschide prin 
Metropolitul, ca preşedintele directoriului. 
După constituirea şedinţei, administratorul 
fundaţiunei, canonicul Dr. Ioan Raţiu , va 
face raport despre fasele şi starea presentă 
a fundaţiunei, despre casa fundaţională din 
Blaşiti şi despre bunurile dela Spring, Ce- 
nade şi Vidrasău. După presentarea bud
getului pe anul 1900, advocatul archidie- 
cesan Dr. M aniu  îşi va face referada cu 
privire la căuşele juridice şi la procesele 
relative la fundaţiune. Comisiunea censu- 
rátóre permanentă de 3 face raport despre 
revisiunea socotelilor de pe anul 1898 şi 
despre scontarea cassei fundaţionale. In 
urmă se vor pertracta eventualele pro
puneri.

Membrii directoriului fundaţional se 
aleg din sînul senatului fundaţional pe 6 
ani. Actualminte se compune directoriul, 
afară de membrii capitularii, din d-nii: 
Dr. Ioan Raţiu  advocat în Sibiiu, losif 
Sterca-Şulu ţiu  jude de tribunal în retragere 
în Sibiiu, Leontin Pop jude de tribunal în 
Ciuşiti, Iosif Pop  jude de Curiă în Buda
pesta, Iuliu Bardo&y inspector r. şcolar în 
retr. în Sibiiu, Ioan M ezei jude de Curiă 
în Budapesta, George Pop  director finan
ciar în Nyíregyháza, Ioan G hem sim  jude 
de tribunal în Alba-Iulia, Alexandru Onaciu 
jude de Curiă în Budapesta, şi Vasiliu 
H ossu jude de tablă r. în Cluşiti, — ér ca 
membri suplenţî d-nii: Vasiliu Pop Hăr^ 
şianu  advocat în Sibiiu şi Dr. Alexandru 
P op , medic archidiecesan în Blaşiti. — In 
oomisiunea censurătore permanentă de 3 
se află Rev. D. Ioan M. M oldovan preposit 
capitular ca preşedinte şi d-nii Iuliu B ar  
dosy  şi George Pop  ca membri ordinari.

Numele oraşului Bistriţa. Locui
torii saşi ai oraşului Bistriţa încă au luat 
posiţiă în contra maghiarisărei numelui 
oraşului lor. La adunarea comunei au luat 
parte membrii în număr forte mare şi au 
provocat o discuţiă vehementă mai ales 
din causă, că s’a pus la ordinea cailei o 
cestiune atât de importantă fără ca membrii 
să fi fost dinainte însciinţaţi despre acésta. 
După desbateri lungi s’a hotărît în fine 
а -se da oraşului numele oficial „B is t r i t s“, 
ér oa nume secundare nB es2tercz eu şi „B is 
t r i ţ a Foile unguresc!, se ’nţelege, sunt 
supărate foc şi înjură pe Saşi cum 
sciu ele.

Din România. Se dă ca sigură soi
rea, că Regele şi Regina vor lua reşedinţa 
de vară la Sinaia în diua de 14 Iunie, 
adecă imediat după deschiderea corpurilor

legiuitóre. — La începutul lunei Iunie, I. 
P. S. Metropolit-Primat va face o inspec- 
ţiune pe la tóté mănăstirile din eparchia 
Metropoliei Ungro-Vlahiei. — M. S. Regele 
a semnat decretele, prin care Archiman- 
dritul Safirin e numit archiereu cu titlul de 
Craioveanul, ér Iconomul Ialomiţeanu ar
chiereu cu titlul de Botoşeneanul. — D l 
dr. Obreja, directorul general al serviciului 
sanitar superior, a hotărît să convóce o co- 
misiune specială, care să se ocupe eu com
baterea bólelor la rîmători.

Avis. Biroul societăţii „Petru Maior44 
din Budapesta ne trimite spre publicare 
următorul av is : Toţi aoei domni, dómne şi 
domnişore, cari au primit bilete spre vân- 
dare din incidentul seratei musicale-literare 
arangiată de societatea „Petru Maior44 în
4 Maiü n. c., sunt rugaţi a-le retrimite so
cietăţii, fiă vândute, fiă nevândute, pănă 
în 1 Iu lie  a. c. s t i l nou la adresa cassarului 
societăţii, Vasilie S tan , Budapesta, IV, 
Ferencz József rakpart 14, I, 13. — B uda
p es ta , 6 Iunie st. n. 1899. Pentru comitet: 
Nicolau Su lică , preş., Ioan F rum a , secretar.

Membru fundator. D-l Dr. N icolau 
R acoţa , director esecutiv al cassei de cre
dit şi economii „Racoţana44 şi medio de 
cerc în Şeica mare (comit. Târnavei mari) 
s’a înscris cu ocasiunea adunârei generale 
a despărţământului sibiian al Reuniunei în
văţătorilor din archidiecesa Albei Iulie, ce 
s’a ţinut în Calvaser, ca membru fundator 
al acelei Reuniuni, solvind taosa de 20 fl. 
cu acea condiţiune, ca procentele acestui 
capital neatingibil să se întrebuinţeze în 
scopul şi favorul despărţământului sibiian.

Duelul lui Perczel. In 6 a lunei cu
rente st. n. a avut loc un duel între pre
şedintele camerei deputaţilor, Perczel şi între 
Fenyő Sándor, şef-redactor la „Magyar 
Hirlap44. Ambii au fost răniţi. Causa due
lului a fost un articol reprodus de „Magyar 
Hirlap44 din „Fóia muncitorilor44, în care 
au obvenit câte va alusiunl, că Perczel în 
anul trecut, ca fost ministru de interne, ar 
fi împiedecat un proces, cu care a fost 
ameninţată faimósa firmă Engel pentru 
falsificare de vin, ér acésta, ar fi făcut’o 
Perczel din motivul, că datoria numitei 
firme suma de 50,000 fl. Perczel a voit 
mai íntáiö sé intenteze proces pentru ca- 
lumniare redactorului Fenyő, în urmă însă 
a ajuns trâba la duel.

Scisiune între tinerimea universi
tară maghiară. Congresul studenţesc, ce 
a fost convocat la Cluşiti din partea clu
bului universitarilor maghiari de-acolo, a 
enunţat între altele, că va lua clubului uni
versitar din Budapesta caracterul de club 
central şi că centrul îl vor strămuta la 
Cluşiti. Tot-odată au hotărît, ca organul 
oficios al studenţilor maghiari să-l redac
teze în viitor la Cluşiti. Congresul a fost 
ales şi un comitet de 10 membri, în frunte 
cu neaoşul „maghiar44 Wolfner, căruia i-s’a 
dat însărcinarea să esecute conclusele con
gresului şi tot-odată să íngrijéscá, ca stu
denţii maghiari să fiă în mod demn repre- 
sentaţi la congresul internaţional studen
ţesc dela Paris. Faţă cu aceste hotărîri ale 
studenţilor din Cluşiti, colegii lor maghiari 
dela universitatea din Budapesta au publi
cat o declaraţiune, în care cjic, că congre
sul studenţeso din Cluşiti „n’a esprimat 
voinţa tinerimei44, cu atât mai puţin nu, 
deóre ce reuniunile tinerimei din Budapesta 
au fost invitate numai la conferenţă şi nu 
la congres. Tinerimea din Budapesta a fost 
representată numai prin membrul unei reu
niuni fără statute. Contra caracterului de 
congres şi în contra modului necorect de 
invitare universitarii unguri din Budapesta 
protestézá şi declară tot-odată, că „a stră 
muta centrul dela Budapesta este o absur
ditate atât de mare, încât înaintea ómeni- 
lor inteligenţi nu mai are lipsă de co- 
mentar44.

In amintirea lui Puskin. Alaltăeri, 
în 7 Iunie n., s’a serbat în Rusia p suta 
universare dela mórtea lui Puşk.n. La ser
bare a luat parte întreg imperiul rus. Ins
titutele imperiale, tote şcolele începând 
dela universităţi pănă la şcolele poporale,

representanţele comunelor, reuniunile eto.T 
au adunat sume mari de bani pentru a în
temeia fundaţiunl, biblioteci şi şcole în 
amintirea celui mai mare poet rus. Foile 
t6te, fără deosebire de partid, publică cei 
mai călduroşi articull comemorativi în ono- 
rea lu ‘ Puşkin. Şi din străinătate au mers 
numărase deputaţiunl la Petersburg pentru 
a lua parte la serbări.

Meseriaşii români din Turda in
vită la „Producţiunea Literară împreunată 
cu dans44, ce se va ţine Luni în 19 Iunie 
n. c. (a II, rji de Rosalii) în looalitatea 
şcolei rom. gr. cat. Începutul la 7 ore 
sera. Intrarea: de personă B0 cr., de fa- 
miliâ 1 fl., peste trei membri de fiă-care 
membru 50 cr. Venitul e destinat pentru 
noua reuniune a meseriaşilor şi şcola ro
mână din Joc. De mâncări au a se îngriji 
familiile, despre beuturl se va îngriji co
mitetul. Suprasolvirile se vor chita în 
public. P r o g r a m a :

I) Cuvânt de deschidere, de d-l Dr. 
Eugen Pătâceanu , advocat. II) „Prolog44 de 
Iosif Vulcan, predat de d-nii Vaier M oldo
van  cand. adv. şi S:mion Poruţiu  înv. gr. 
cat. III) „Rugămintea din urmău de G. 
Cosbuc, declamată de d-ş6ra Augusta Vlâ- 
duţiu. IV) „Tata şi fiul“ dialog: predat de 
Eugeniu Pop  şi N. P avel sodall. V) „Diser- 
taţiune", ţinută de d-l Vaier M oldovan. VI) 
„Monolog1* predat de d-l Victor B u gn er  
iurist. In pausă se vor juca „Caluşerul44 
şi „Bătuta1*.

Al treilea concert filarmonic pres
cris de statute îl va da societatea filarmo
nică din loc în 17 Iunie c. In prrgram se 
află şi de astă-dată o simfoniă de Bee- 
thoven şi o uvertură de Wagner, precum 
şi renumita composiţiă de Verdi „Lacry- 
mosa44 (orchestrată de A. Brandner), pre
cum şi părţt dintr’o „suite44 de Grieg.

Inveninare din cercei. Din Rusia 
se anunţă următorul cas trag ic : Inginerul 
Knorre, cunoscutul constructor al podului 
de peste Ienissei, şi-a căsătorit pe unica sa 
fiică, raritate de frumseţe, cu un in g in e r  
tîner. Gigenerele i-a presentat logodnicei 
sale o părechie splendidă de cercei de dia
mant. Din causă, că miresa n’avea găuri 
în urechi, a lăsat să i-se găurâscă atunci. 
Nici bine înse nu şl-a pus cerceii în urechi 
şi aş i început să simtă dureri din cele mai 
cumplite, cari peste trei dile i-au şi causat 
mortea. Medicii au constatat în urmă, că 
şi-a înveninat sângele cu oerceii.

Proces pentru nasul unei împeră- 
tese. înaintea tribunalului din Akron s’a 
pertractat acum de curend un proces din 
cele mai interesante; causa procesului a 
fost nasul împărătesei Germaniei. Anume 
un comerciant cu numele Tellkamp Adolf 
a comandat dela o fabrică de conserve o 
mare cantitate de cutii, cari erau provă* 
rjute cu portretul împărătesei Germaniei. 
Comerciantul, când i-au sosit conservele a 
constatat, că portretul e defectuos şi că 
împărătesei îi lipsesce nasul. Desperat, că 
nimenea nu-i va cumpăra cutiile cu por
tretul fără nas, a intentat prooes fabricei 
de conserve şi a pretins o sumă colosală 
ca despăgubire pentru marfa, ce nu i-se 
putea desface.

Etate înaintată. In Arcansas a mu
rit mai cjilele trecute o femeiă cu numele 
O’Cannon Nora în etate de o sută două 
cijecl şi şâpte de ani. E interesant, că bătrâna 
nici când n’a fost bolnavă şi ’n totă viaţa ei 
s’a nutrit numai cu vegetale. Puterile n’au 
părăsit’o pănă în ultimul moment, când a 
fost cuprinsă de o slăbiciune generală, că
reia i a urmat momentan mortea. In ultimii 
ani într’ats.ta a slăbit la faţă, încât nu mai 
era pe ea, decât osele şi pielea ; cu tofce 
acestea a fost totdâuna în putere.

L a „Pomul verde" va concerta astă- 
seră şi mâne seră musica din Arad a lui 
Petru Albert, care, după cum ni-se spune, 
se reîntorce acum dela Constantinopol, 
oprindu-se şi la Braşov pentru două dile.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. F irm a
A. MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Viena 
Tuchlauben Nr. 9 îşi recomandă amatorilor de
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fotografiase, articolele sale necesare pentrua fo 
tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi
nând preţurile. Deposite în Braşov la i\ Jekelius, 
F. Kelemen, Victor Roth farmacişti. Teutscli şi 
Tartler, D. Eremias nepoţi

Reforma calendarului.
Marele cjiar parisian nLe Temps* scrie 

sub acest titlu :
0  mare reformă, se pregătesoe în Ru

sia şi, décá ea devine un fapt împlinit până 
la sfîrşitul anului curent, se póte spune, că 
secolul al X IX  îşî va fi isprăvit drumul 
printr’un eveniment istoric de cea mai mare 
importanţă pentru imperiul ţarilor. Este 
vorba de reforma calendarului Iulian, în 
ns încă în statele şi bisericele ortodoxe, séu 
mai bine de îutroducerea pur şi simplu a 
calendarului Gregorian, oare este în vigóre 
în  tote ţ0rile catolice şi protestante.

O parte a pressei europene se ocupă 
•de câteva 4^e de *céstá cestiune ; óre-cari 
<Jiare merg pănă a o considera ca resolvită 
în principiu şi anunţă, că reforma calenda
rului va fi oficial proclamată peste o lună 
séu douë. Póte că se merge prea repede.

Este cunoscută diferenţa, care esistă 
actualmente între cele douë calendare. Ca
lendarul iulian este în întârziere de două
sprezece Zile asupra calendarului grego
rian, şi acéstá diferenţă se măresoe cu 
vremea. Calendarul gregorian nu este as- 
tronomice8ce vorbind, absolut esact, dér 
calendarul iulian este şi mai puţin. Cestiu- 
nea acceptaţiunei celei dintâiü de cătră 
statele şi bisericele ortodoxe a făcut deci, 
Ja diverse epoce, obiectul unor studii se- 
rióse în tote ţările şi mai cu semă în Rusia.

Din punot de vedere curat adminis
trativ, statele ortodoxe ar puté, la rigóre, 
së introducă fără multă difioultate acéstà 
reformă, care le-ar asimila cu restul lumei 
civilisate pentru calcularea anului. Dér nu 
sunt numai statele ; sunt şi bisericile aces
tor state, şi pentru ca reforma së fie desă- 
vîrşită şi së potă da resulfcatele practice, ce 
se aşteptă delă ea, e nevoe ca bisericile së 
o adopte în acelaşi timp cu statele, căcî 
fără acéstà condiţiune sin e qua non intro
ducerea calendarului gregorian, funcţionând 
alături cu calendarul iulian, ar crea o si
tu aţi une cu totul anormală şi ar produce
o mare coofusiune.

Dér biserica unui stat ortodox nu póte 
procédé la o inovaţiune de acâstă impor
tanţă, décá celelalte biserici ale ortodoc- 
siei, Z*se autocefale, adecă administrativ 
autonome, d u  ar côdé de acord pentru a-o 
adopta tóté de-odată. Un stat, fie el chiar 
puternicul stat rus, póte forte bine dori re
forma calendarului ; el nu se va puté lipsi 
de consimţământul bisericei.

Se va obiecta însë, că în Rusia auto
ritatea eclesiasbică se supune adesea cerin
ţelor séu exigenţelor autorităţei politice, şi 
că în caşul de faţă statul póte obliga bise
rica rusă së se conformeze voinţei lui. Ceea 
-ce am expus mai sus rëspunde suficient la 
acéstà obiecţiune.

Chiar décá biserica rusă ar voi-o, nu 
ar puté ea sin gu ră  së resolve acéstà gravă 
castione, fără a se înţelege prealabil cu pa- 
triarchul ecumenic din Constantinopole, care 
este şeful erar^hic superior al în»regei or
todoxii, şi cu celelalte trei patriarchate 
grece, cele din Alexandria, Autiochia şi 
Ierusalim, patriarchatul slav din Carloviţ, 
în Austria, bisericile din România, diu Gre
cia şi din Serbia şi archiepiscopia Ciprului. 
Da, orï de câte-orï a fost cestiunea des 
pre reforma caieodarului, opiniunea prela
ţilor ortodoxl şi chiar a savanţilor laicï a 
fost clar şi categoric dată într’un sens ne
gativ.

Lăsând la o parte faptul, că bisericele 
orientale nu vor së inoveze, ortodoxii îşi 
resumă gândirea în acest rëspuns semni
ficativ : Recunósoem, că călindarul nostru 
este eronat. Dér calendarul gregorian, cu 
tóté că e mai esact decât al nostru, nu este 
lipsit de erori nici el. De ce decï së schim
băm un calendar inesact oontra unuia, care 
şi el este tot ast*fel?“.

Acesta este unul din numërôsele 
puncte de vedere ale cestiunei, dér el nu 
constitue precis singurul obstacol, care se 
opune la introducerea reformei-* căci în

sfîrşit în lipsa perfectului, în acéstá lume 
se alege oeea ce este mai puţin imperfect. 
Sunt alte raţiuni, a căror esplicaţiune ar 
fi prea lungă aci. Una din aceste raţiuni 
se gîcesce uşor: Inovaţi unea calendarului 
luând nascere la Roma este considerată 
drept ca to lică , drept pap istâ  şi ca atare, bi- 
sericele orientale au refusat tot-déuna sé
o adopte.

S’ar puté combate acestă idee făcând 
sö reiasé exemplul Bisericelor şi Statelor 
protestante cari, după multe hesitări, este 
adevărat, au sfîrşit totuşi prin a adopta 
calendarul gregorian cu tote că provenea 
dela Roma, pentru-că l ’au găsit mai esact 
decât oalendarul iulian. Se scie într’adevăr 
că noul calendar introdus de cătră Papa 
Gregoriu XIII în 1852 nu a fost admis 
decât în 1700 în Germania, în Elveţia, în 
Holanda, în Danemarca. In Suedia în 1753. 
In Anglia în 1752, în virtutea unui act al 
Parlamentului, oare a ordonat sé se sară 
cele cincî-spre-Zece Zile, oarî separau atunci 
noul calendar de cel vechiü.

Se scie tot aşa, că acéstá reformă nu 
s’a făcut fără să provóce murmure şi pro
testări din partea poporului eEgles care 
credea, că se scu rta se  cu un-spre-Zece 
Zile viaţa supuşilor britanici, şi au fost 
chiar EnglesI, cari strigau: Redaţi-ne cele 
un-spre Zece Z^0 Pe car* ni-le aţi răpit.

Acest exemplu al protestanţilor nu a 
tentat pănă acum pe ortodoxl. Ei au con
tinuat a-şî arăta multiplele motive, cari îi 
împedecau de a-i imita. Schimbat’au păre
rea acum şi iniţiativa lua tă de Rusia reu- 
şi-va? Nu se scie, dér faptul este, că acéstá 
in iţiativă există. O comisiune specială cons
tituită la Societatea astronomică din Pe- 
tesburg pentru studiul reformei calenda
rului s’a adresat la tóté ministeriile, rugân- 
du-le să-şi formuleze părerile în acéstá 
privinţă.

Ministerele afacerilor streine, finanţe
lor, intereselor şi comunicaţiunilor, au opi
nat pentru introducerea imediată a calen- 
ruluigregorian. Comisiuuea îşi continuă lu 
crările. Se sperézá, că şi-le va pute sfîrşi 
la sfîrşitul lunei viitóre şi supune ra
portul séu societăţii astronomice, care va 
sesiza guvernul. Se pare, totuşi, că reforma 
nu va fi bruso introdusă dintr’o Z* într’alta 
şi că va fi un timp de transiţiă.

Inír’adevér, se anunţă, că comisiunea 
va propune probabil sé se hotărască luna 
Februarie de 27 Zii0? pănă când cele două 
calendare vor ajunge să se indentifice, ceea 
ce ar fi afacere de câţi-va ani. Ruşii speră, 
că reforma ast-fel rânduită va fi adoptată 
de celelate state ortodoxe.

Să aşteptăm. Dér, pănă atunci, va 
trece încă multă apă sub podurile Nevei,*)

C o n v o c a r e »
Iu sensul § lui 41 din statute, convoc 

adunarea cercuală a despartă m eniu lu i Timi- 
şorii a l A sociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român pe 25 Iunie n.
c. după amâZi la 3 ore în Timişora-Fabrikj 
sala berăriei (Fabrikshof).

O biectele : 1) Deschiderea adunării. 2) 
Insori jrea membrilor noi şi înoassarea tae- 
selor. 3) Raportul direcţiunei. 4) Censura- 
rea socoţilor. 5) Eventuale disertaţiunî, cari 
trebuesc cu 3 Ẑ 6 înainte de adunare in
sinuate la subscrisul preşedinte. 6) Distri
buirea premiilor. 7) Alegerea a doi dele
gaţi pentru adunarea generală a Asociaţiu- 
nei. 8) Stabilirea budgetului pe anul viitor. 
9) Eventuale propuneri.

Tim işora , 5 Iunie n. 1899.
E m anu il U n gu r ia n u ,

preşedintele de-părţSm^ntului,

*) „Constituţionalulu, făcând traduce
rea pcestui artioul dm „Le Temps*, gă- 
sesce util să amiutâscă de lucrarea asupra 
aceluiaşi subiect a d-lui DonicI, fost mi
nistru al lucrărilor publice. D. DonicI pare a 
fi găsit scienţificesce mijlocul de a împăca 
şi a da norma de împăcarea calendariului 
iulian fără a jign i întru nimic preseripţiu- 
nile sinodului Î ecumenic dela Ni ceea, faţă 
de serbarea S lor Pasct îndreptând chiar 
şi calendarul gregorian în punctele, în cari 
el este neesact. De alt-fel calendariul d lui 
DonicI este trimis Academiei de soiinţe 
diu Petersburg, mai multor instituţiunl şi 
persone înalte din Rusia, precum şi Pa- 
triarchiei din Constantinopole, ea şi tuturor 
bisericelor ortodoxe.

L i t e r a t u r ă .
„ H é s b o i u l  p e n t r u  n e a t é r n a r e , po

vestit pe înţelesul tuturor de G eorge Coş- 
bu cu, este o carte nu numai cât se póte 
de interesantă, bine scrisă şi atrăgătore, 
dér tot-odată şi forte eftină, decă nu chiar 
cea mai eftină între cărţile românesc! apă
rute pănă acum. Un esemplar în format 
mare 8° de 283 pagin e costă numai 50 cr. 
(cu posta 55). Abia a eşit de sub tipar şi 
tote Ziarele grăbesc a recomanda cu cea 
mai mare căldură acestă preţiosă şi însu- 
fleţitore operă a d-lui Coşbuc. Cu deose
bire ar fi de dorit să se réspándéscá cât 
mai mult în straturile poporului, fiind ea 
în adevăr scrisă „pe înţelesul tuturoru. 
Pentru a înlesni procurarea, s’au depus şi 
la „Tipografia A  Mureşianuu câte-va esem- 
plare, de unde dóritorii o pot căpăta cu 
preţul arătat mai sus.

NECROLOG. Jalnicii părinţi, soră şi 
cumnat cu adâncă durere aduc la eunos- 
cinţa tuturor rudeniilor, amicilor şi cunos
cuţilor, că prea iubitul lor fiiu, frate şi 
cumnat

Iordan Popovici,
fost profesor la gimnasiul român din Braşov, şi 

în urmă la gimnasiul de stat în Sibiiu,

după o suferinţă îndelungată a încetat din 
viâţă aZi, Vineri, în 9 Iunie st. n. la ora 
774 a. m. în etate de 25 de ani.

Rămăşiţele pămentescl ale neuitatului 
defunct se vor ridica din casa rece deîa 
biserica sf. Nicolae din Prund (Scheifi) Du
minecă, în 11 Iunie st. n. la orele 3 p. m., 
şi se vor aşeZa spre eternă odihnă în ci- 
miteriul de acolo.

Fie-i ţărîna uşoră şi memoria bine
cuvântată!

B ra şov , în 9 Iunie 1899.

ULTIME SCIRI.
Viena, 8 Iunie. „N. F. Presse“ 

spune, că în cercurile politice din 
Viena se crede, că un compromis 
va fi cu putinţă, căci moarchul a 
rugat pe ambele guverne se nu-1 
siléscá a decide între Austria şi Un
garia. Guvernul austriac nu s’ar mai 
opune în principiu postulatelor un
gare, dér cere compensaţiunî.

i n  v  i<; u  & m .
P e r i p e ţ i i l e  u r m i  v a p o r .  Pe uriaşul 

vapor german „Barbarossaw, în care se aftau 
524 pasageri, a isbucnit foc mai Zilei0 
trecute nu departe de portul Hoboken. Fo
cul a isbucnit cam pe la o oră după prânZ 
în  magazinul vaporului. Momentaü s’a dat 
signalul pentru ajutor păzitorilor farului 
din port. Ajutorul a şi sosit din partea va
porului „0 rdinan3e“. După ce li-a sucoew 
să localiseze focul, „Barbarossaw a pornit 
spre port, dér pe drum în graba cea mare 
a urmat o nouă catastrofă, căci s’a ciocnit 
cU un alt vapor „Bretagne44, şi urmarea a 
fosij că ambele erau să se cufunde. îna
inte de a fi sosit în port s’a ciocnit din 
nou cu un vapor, care momentan s’a şi 
cufundat.

l u b î l e u l  h e r i n g e i .  Tocmai curios 
n’are să ne sune, când auZim şi de un iu- 
bileu al heringei, mai ales în suta nostră, 
care mai că s’ar pute numi şi secolul iubi- 
leurilor. In anul acesta se împlinesc cinci 
sute de ani, de cân i s’a pus in circuîaţiune 
heringa ca artielu de comerciu. Primii pes
cari de heringi au fost Scoţienii, cari deja 
din secolul al IX-lea au început a se înde
letnici cu acéstá oeupaţiune, numai cât ei 
nu cunosceau încă secretul sărării şi con
servării heringelor. Vilhelm Bökel a fost 
acela, care în 1399 a ajuns la idea, că prin 
sărare s’ar puté conserva timp mai înde
lungat heringele. încercarea lui Bökel a şi 
succes pe deplin, er metoda inventată şi 
aplicată de Bökel se practică pănă in Ziua 
de aZi. Lui Bökel ’i s’a ridicat după morte 
un splendid monument, care l’a visitat şi 
împăratul Carol Y. în 1536. Şi de fapt in- 
venţiunea lui Bökel e de importanţă deo
sebită în comerciul cu heringele, care a

luat un astfel de avânt, încât în mod per
manent se îndeletnicesc aZi 300,000 de inşi 
ou prinderea heringelor, ér numărul herin
gelor consumate pe an trece oifra de Z000 
milióne. Acest moment din urmă se esplică 
prin faptul, că una din mâncările cele mai 
nutritive e tocmai heringa.

R i g o  I a n c s i  a  m u r i t ,  O foiă din 
Budapesta primesce din Cpiro scirea scurtă 
telegrafică, că Rigó Jancsi a murit. Scirea 
încă nu e te confirmată, dér décá ea se va 
adeveri, e fórte probabil, că bietul Rigo sô 
fi căZut jertfă ciumei, ce bântue acum în 
Egipet. Fiind-că acest ţigan a fost eroul 
uneia dintre cele mai sensaţionale scene 
de amor ale secuiului, credem de interes 
a face aici un mic pomelnic al lu i:

Rigó Jancsi s’a născut în 1858 în 
comitatul Albei, unde tatăl său era un 
simplu ţigan, care se ocupa cu facerea de 
cărămiZi. Ţigănaşul Rigo era un perde 
vară, care începuse să vagabundeze dintr’un 
oraş într’altul. întâmplarea a adus cu sine, 
ca să fiă primit într’o capelă de lăutari, 
unde după câţi-va ani deveni oel mai bun 
cântăreţ pe violină. De aci înainte Rigo 
ajunse la putere şi se şi căsători cu o ţi* 
găncuşă frumósá, fiica dirigentului capelei, 
care era numai de 14 ani. Cu cinci anî 
înainte a mers la Paris, ducându-şi şi ţi- 
găncuşa ou sine. Aci a cântat cu capela 
sa într’un restaurant de frunte, făcând în 
timp de un an o avere de 20,000 franci.

In tómna anului 1895, când el cânta 
în restaurant, apăru în sală o părechifc 
tînără şi elegantă : era prinţul Caraman- 
Chimay şi soţia sa. Acésta era pe acel 
timp de-o frumseţă rápitóre şi se vorbea, 
că ea a fost şi amanta regelui belgian Leo- 
pold. Princesa fu răpită de musica lui 
Rigo, ceea n’a trecut neobservat din partea 
ţiganului. Acesta se duse la princesă şi o 
întrebă, care cântare îi este mai plăcută ? 
Princesajîi Zise: „Cântă ce-ţi place d-tale!4* 
Rigo a început atunci să cânte cu atâta 
duioşiă şi sentiment, încât a stors lacremi 
din ochii princesei.

De aci înainte princesa în fiâ-care 
sérà se presenta la concertul lui Rigo, de 
cele mai m ulteori singură. A început a se 
şopti în public, că princesa ar avé întâl
niri secrete cu Rigo, ceea ce în faptă şi 
era. Mai târZiu, prinoesa Chimay nici n’a 
mai făcut secret dintr’asta, căci voi înadins 
să provóce scandal pentru a sili pe bărba
tul său să íncépá procesul de divorţ. Rigo 
îusă se temea de principe atât de mult, 
înoât îndupleca pe princesă să fugă şi să 
páráséscá Parisul. In primăvara anului 
1896 acésta s’a şi întâmplat. Rigo veni cu 
princesa Chimay la Budapesta, dér nu avù 
pace, căci totă lumea îl urmăria pas de 
pas ca pe-o mi»une- îşi încerca norocel 1* 
.Zürich, ôarlsbad şi alte oraşe europene, 
dér tot asemenea o păţi pretutindenea. 
Anul trecut, pri'â Maiü, părechia princiaro- 
ţigănescă veni erăşi la Budapesta cu gân
dul de a-se stabili aci. Yoiră să-şi cumpere 
şi o casă, dér o păţi Rigo acum mai prost 
ca tot-déuna, căci adevărata sa soţiă îşi 
adunâ tote neamurile şi o oétá íntrégá de 
Ţigani năvăliră asupra lui Rigo, pe eare-1 
prinseră pe stradă şi-l bătură rău. Din mo
mentul acesta princesa Chimay nu mai voi 
să rămână în Budapesta, căci se temea fc-ő 
nu fiă otrăvită împreună cu Ţiganul ei. 
Lua pe Rigo şi se duseră drept în Egipet, 
unde isbutiră în cele din urmă să găsâscă 
linişte. Dér nici aici nu s’au putut mult 
timp bucura de ea? căci morte» luâ. pe 
Rigo şi mi-i duse. Prínoesa öhímay, cáré 
după divorţarea de bărbatul său se sub- 
scria: „Clara Ward a lui Rigo IancsiM, a 
rămas acum văduvă şi a rămas în acelaşi 
timp văduvă şi rivala sa, adevărata ne
vastă a lui Rigo, cu care era în proces de 
divorţ. Ţiganca a pretins 100,000 franci ca 
despăgubire, el însă îi oferise numai 20,000 
de franci. Acum Ţiganca nu va primi ni
mic, dér nici princesa nu va mai avé pa 
Rigo* Acesta e sfîrşitul sensaţionalei scene 
de amor, ce devenise celebră în totă 
Europa.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior<
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Metasă-Ecni. Rochii pentru Bail îl. 8.65
pană la fl. 42.75 Cr. pentru îutréga haină, — Tussors ş' Shatimg- 
Pone?ees, precum n é g r à ,  a lb ă  şi c o l o r a t ă ,  métase-Henneberg delà 
45 crncerï pană la flOFÎnï 14.65 crncerï m e tr u  — în cele mai mo
derne ţeaăturî, colorï şi desenurî. — P a r t ic u la r i lo r  li-se trimite franco 
şi liberate de vamă în casă. — J f f io s tre  se trimit imediat la cerere.

Fabricele de mëtàsuri aie im G. Henneberg (literat al Cnrţii c. şi r.) Zürich.

C u rsu l la  bup sa  din V iena.
Din 6 Maiii 1899.

Benta ung. de aur 4% , . , . 119.40 
âtenta de corone ung. 4%. . . . 96.96 
linpr. căii. fer. ung. în aur 472% • 120.60 
Impr. oăil. fer. ung. în argint 4 l/2%. 101.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.10 
Bonuri rurak ungare 4°/0 . . . . 96.10 
Bonuri rurale eroate-sl&vone . , . 96.25 
Impr. ung. cu premii 160.60
Lomul pentru reg. Tisei şi Seghedin . 188. -
Santa de argint austr..........................101.75
Eenta de hârtie austr...........................100.45
Benta de aur austr............................... 119.95
LosurI din 1860......................................  189, —
Acţii de-ale B&noei austro-ungară . 915.— 
Âoţii de-ale Băncei ung. de oredit. 8V8.— 
Acţii de-ale Băncei aastr. de credit. 360.76
M apo leondorl.......................................  9 55
iiă re i imperiale germane . . . 58.92l/2
London v i s t a .................................. 120.50y2
Paris v i s t a .............................................47.82
Rente de corone austr. 4% . . . 100.40 
Note i t a l i e n e ......................................  44.67 !/0

Cu p ş u I p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 9 Iunie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.48 Vend. 9*51 
Argint român. Cump. 9.44 Vend. 9.48 
Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vend. 9.55 
Cialbeni Cump. 5.60 Vend, 5.65
Ruble Rusescî Cump, 127.— Vend. 128. — 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — 
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. —.— 
Si'.ris. fonc. Albina 5% 101.— V^nd, 102.—

Nr. 3686—-1899.

PUBLICAŢIUNE
Pentru stabilirea contribuţiei 

după urrnăt6reie venite pe anul 
1899 :

După §§. 16 şi 18 art. de lege 
X L IV  dm anul 1883 se aduce la 
cunoscinta publică, că On. Direcţie 
do finanţe r. u. din loc a trimis ca
talogările la oficiul de dare oră
şenesc pentru stabilirea dărei, şi 
a n u m e :

1) Catalogul contribuţiei după 
venit clasa IV, conţinând pe toţi 
£Ct‘ia, cari sunţ) âijgftjiiţÎ cu salar 
anu»l; cum şi amploiaţi dâ stat, mu

nicipii, comunali şi privaţi, servitorii, 
car! au pensie de graţiă.

2) Catalogul partidelor, cari 
sunt obligate la contribuţia după 
interese de capital şi rente; în fine:

Aceste cata’oge sunt puse la 
dispoţia fiă cărui contribuabil în de- 
curs de 8 cjile, adecă dela !2 Iunie 
pănă iosclusiv la 19 Iunie 1899 st. n., 
dela 8 6re pănă la 12 ore a. tu., la 
oficiul de dare orăşenesc.

Contra sumelor de contribuţiă 
stabilite în aceste cataloge pot r>  
cura contribuabilii, şi anume:

a) Acei contribuabili, cari au 
fost deja tacsaţî cu vre-o dare din 
cele specificate şi anul trecut, în 
d e c u r s  d e  15  c jile  adecă pănă 
incfusive 26 Iunie st. n.

b) Acei contr buabilT, car! pentru 
prima-dră sunt taxaţi cu vre-o ca' 
tegoriă de contribuţiă. Din cata- 
I6gele indicate în decurs de 15 cjile, 
dela în care li-s’au înscris în 
foia de dare sumele, ce au a plăti. 
Recursul este a se adresa la On. 
Comisie adaiimatrativă pria On. Ma- 
gistrat orăşenesc.

Recursurile date după espirarea 
acestor termine se vor respinge, ca 
întârziate.

Tot-odată se pror6câ  toţi con
tribuabilii  se se presente la ofic3iul 
de dare cu foia de contribuţia pentru  
a se scrie în ioiă câtă contribuţiă  
au se plătâscă.

B ra ş o v ,  7 Iunie 1899.
1—2. Oficiul de dare orăşenesc.

Â N U M C I U R I
(inserţmQi şl reclame)

s u n t  a s e  a d r e s a  s u b s c r is e i  
adm inistratiiinV . §n casuS pis* 
Islicării unui a sus sac iu m ai m ul! 
de o d a tă  s e  f a c e  s c a d ă  mesa* 
cai*e c r e s c e  cu c â t  p u b l i c a t a  

f a c e  m ai d e  m uitefcori.

Administr. «Gazetei Trans/

A. Mureşianu
Braşov, Tergal limliii I¥r. 30.

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune miji 6 (-e tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

jOOOOIOIOIOCOOOOOCOOIOOOIOCIOOIOOOOOIWI»
Prafnrile-Seidlitz aie w Moli $

Verltaliile nomai, deeă flacare eutlă este prove^luiă eu mare» de w  
apărare a lu i A. Moli şi eu subscrierea sa. Ç

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 
tâţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b&le femeescï a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încôce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

F o ls tfca ţ ii le  se  vor urm ări p e ca le ju d ecà toréscà .

Franzbranntwein si sa re  a lui Moli*

REGISTRE ş i  IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri

Comptun, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(9otW<2'X/'k<2'1 în  iolâ mâtimea-

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

CĂRŢI DE SCIINŢĂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITÂ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME "ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI BE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

A W lîS 'Ş 'C R i.

Comandele eventuale se primesc în  biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Oo-
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografa A. MUREŞIANU, Braşovâ.

INDUSTRIALE , de HOTELURI 
ş i  RESTAURANTE.

рвЕтпй-сшт  şi diverse
BILETE DE INM0RMÊNTÂR1.

S o s i r a a  i i  p l e c a r e a  t r e n ă r i l o r  U  s t a t  n i  M g .  î i  B r a ş o v .
Valabil din 4 îfffaivi st. n. 1999 .

Veritabilü numai, decâ fiecare sticlă este provedutâ cu marca de scutire şi cu 
plumbul lui A . M o li .

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prm tras (frotat; alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor arinărj de recelă 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

S ă p u n  de c o p i i  a lu i M o l i .
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelai, cu deosebie penrru copii i adulţi. Preţul unei bucăţi 20 cr. 
Cinci bucăţi 90 cr. Fie-care bucată de săpun ‘pentru copii este proveţlută cu marca de 
aperare A. Moli.____________________________ ______________________ _______________

Trim iterea priiteipală prin
Farmacistul A. HOILL,

c. şi r. fnrnisor al crapi imperiale Yieua, Maniei 9.
Comande din provinciă se efectueză jfilnic prin rambursă poştală.

La depăşite s6 se cerâ  anumit prepa ra tele p ro v en ite  cu iscă litu ra şi m arca  
de apărare a lui A. MOLL,

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi 
engros la D. Eretnia Nepoţii, Teutsch & Tartier.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la nraşoy:

[. T re o u l  de p ersóus  1h 8  o re  d’ tn.
ÍI. Tr. aooei. ppyte Oioşui 3a ‘2 6. 9 in. p. m. 

Ii i .  Trenul m’xt ia 10 óre 25 min. séra
IV. Trenul accel. la 5 óre 7 min. dimin.

Deia Bucurescţ la Braşov:
i. TmuuI mixt. careoirou!& nntnai Vinerea 

deia Predea;, la 5 óre 20 min. dim, 
Ü. Tracul aooei. ia 2 őrt: 18 min. p„ m. 

Itt. Trenul îuixfc, U 5 or? 20 rrin. p. m. 
[V, Trenul d p e r s . ,  la 9 óre 27 min. séra.
V. Trenul aceel. la 10 óre 14 min. sóra.

Deia Kezdi-Oşorheiu ia Braşov:
I. Trenul de persós e la 8 óre 25 m. d.,

(are legătură în St.-Georgi ou Giuo- 
Szerda şi Ciuo-Gyimes).

II. Trenul ds persóne la 1 óra 51 m. p. m. 
Ii i .  Trenul tnix., !«, 6 óre 48 m. sera, (are

ca OîU"-Szereda).
Bein Zérnescj 1h Braşov £<t. lîartolomeio).

I Trenul mixt la 6 óre 22 min dim.
II. Trenul mixt la 1 oră 12 min. p. m. 

III. Trenul mixt la 8 óre 18 min. sóra.
Dela Ciuc-Gyimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la 8 óre 25 min. dim
II. Trenul de pers. la 2 órá 51 mm. p. m.

III. Trenul mixt la 6 óre 48 mio. séra.

Plecarea tr emirilor din Braşov 
Dela Brasoy la Budapesta :

I. Trenui mixt la 5 6re 8 min. dimia<Ha
II. Tr. « 0061. (peste Cluşiu) la 2 6 .45 m. p. tu.

III. Trenul d e pers. ia 7 o ê 48 rr.iu.
IV. Trenul accel. la 10 ore 26 min. sera.

l ie la  Braşov la i iu c i i r e s c i :
I. Trenul de persoae la 3 ore 55 min, d. 

II. T renul mixt la 11 ore a. m,
III. T Veoiîl accelerat (oe vine pe UOtadiş. .  

Cinşin) la 2 ore 19 min. p. ra,
Dela Braşov la Kez«li-Oşjrhein :

I. TreoQ* de perîioae la 5 ore 19 m'o.
dim. (are legătură ou Tu-Lad) 
O i u o - S z e r e 3 6. 15 m„

II. Trenui ini XL la 8 ore 50 min, a. ffî*
III. Trenul de pers. la 3 -̂re 15 ţii. v. u . 
H>re legătură oo linia Tuşaad-Oi’jo-Szereda.
Deîa Braşov la Zâi nesci (G. BartoU>meiu),

I. Treuul udxt la 9 6-> .şi 2 miu. a. ?r.
II. Trenul mixt. Îs 3 ore l8 phq p. o*.

III. Trenul mixt la 9 ore 30 m. s6ra.
Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:

I. Trenul de pers. la 5 ore 19 min. dim.
II. Trenul mixt ia 8 ore 50 min. a. m.

III. Trenul de pers. Ia 3 ore 50 min. p. m.

Ль. V  i  s i
PreDumeraţiucile la Gazeta Transilvaniei w iace şi r^înoi 

ori şi când ieia 1-ma şi 15  a fiă-earei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deoriebî, când voiesc 

Iii espedarea se li-se tacă după stilul nou.
iJomaii, ce se uboueaâ . din nou biaevoiascâ a scrie adresa 

lâaiurit arate d  posta ultimi.
lirsistraţ. „6az. Transă

Pff- „Gazeta Transüvaniai  ̂ cu üimiërul à 5 cr. se vbde 
la h-jíária JNic. I. Сшгеи şi к  Eremias Nepoţii.

Tipografia A., Mureşianu Braşov.


